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1. OPIS TECHNICZNY

1.1. Podstawa i zakres opracowania

Podstawę opracowania niniejszej dokumentacji stanowi :
- zlecenie Inwestora
- warunki techniczne przyłączenia i dostawy gazu
- Projekt architektoniczno-konstrukcyjny budynku
- uzgodnienia z Inwestorem 
- obowiązujące  przepisy i normatywy

Przedmiotem opracowania jest projekt budowlany instalacji wewnętrznej gazowej 
i kotłowni gazowej  w budynku warsztatowym naprawy samochodów Zespołu Szkół
Ponadgimnazjalnych im. Jana Pawła II w Radzyniu Podlaskim przy ul. Budowlanych
działka nr geod. 3472/3.

Zakres opracowania obejmuje :
Instalację gazową wewnętrzną od kurka głównego zlokalizowanego w szafce w linii
ogrodzenia do urządzeń gazowych oraz instalacje technologiczne kotłowni gazowej.

1.2. Opis rozwi ązań projektowych

1.2.1. Charakterystyka pomieszcze ń do instalowania urz ądzeń
gazowych

Projektuje się kotłownię zlokalizowaną na parterze budynku w pomieszczeniu specjalnie
wydzielonym i przewidzianym wyłącznie do zainstalowania kotłów wraz z niezbędnym
wyposaŜeniem związanym z ich eksploatacją. Pomieszczenie posiada jedną ścianę
zewnętrzną i oświetlenie naturalne o powierzchni okien nie mniejszej niŜ l: 15
w stosunku do powierzchni podłogi kotłowni. Wykonać wentylację grawitacyjną nawiewną
i wywiewną. Kanał wentylacji nawiewnej o wymiarach 25x20 cm, dolna krawędź nie wyŜej
niŜ 30 cm nad posadzką. Kanał wywiewny o wymiarach 25x10 cm umieszczony pod
stropem pomieszczenia.
Podłogę wykonać z materiałów niepalnych, wytrzymałych na zmiany temperatury. oraz na
uderzenia. 
Drzwi do kotłowni powinny być niepalne o odporności ogniowej EI-30, szerokości 0,9 m
i otwierane na zewnątrz kotłowni. Drzwi powinny mieć od wewnątrz pomieszczenia
zamknięcie bezklamkowe, otwierające się z kotłowni pod naciskiem.
W kotłowni zaprojektowano sygnalizator akustyczny informujący uŜytkowników budynku
o przekroczeniu załoŜonego, dopuszczalnego stęŜenia wynoszącego 10% dolnej granicy
wybuchowości mieszaniny gazu z powietrzem. 
Zaprojektowano połączenie sygnalizatora akustycznego z układem automatycznego
odcięcia dopływu gazu do kotłowni.
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1.2.2. Wyposa Ŝenie budynku w urz ądzenia gazowe

Przewidziane zostało wyposaŜenie budynku w : 
- kocioł gazowy wolnostojący pod potrzeby co i cw o mocy 90kW

 
1.2.3. Opis instalacji gazowej

Punkt redukcyjno-pomiarowy gazu wyposaŜony w reduktor gazowy R-10 i gazomierz G-4
zlokalizować w szafce typu Z-4 zamontowanej  w ogrodzeniu . 
Odcinek od szafki punktu redukcyjno – pomiarowego gazu do szafki naściennej na kurek
typu Z-1 /jako część instalacji wewnętrznej / wykonać z rur PE o średnicy zewnętrznej
Dz=40 mm i grubości ścianki g=3,7 mm , typoszeregu SDR 11. 
Na odcinku pionowym zamontować kształtkę przejściową PE40 / Stal dn32mm , rurę
filtracyjną PCV 50mm. W szafce zamontować zawór odcinający klapowy MAG-3 typu
ZBK-50K/DN32, połączony z modułem alarmowym MD,  detektorem gazu DEX12
i sygnalizatorem  akustyczno-optycznym SL12.
Rury i kształtki uŜyte do budowy intalacji z PE muszą posiadać atest dopuszczający je do
stosowania w gazownictwie .
Przewody rozprowadzające gaz wewnątrz budynku wykonać z rur stalowych bez szwu 
wg PN-80/H-74219 , łączonych przez spawanie zgodnie z normą PN-69/M-59019 
i BN-71/8976-36 . 
Łączenie z armaturą i urządzeniami za pomocą połączeń gwintowanych 
( zakres stosowania ograniczyć do min.) .
Poziome odcinki instalacji montować 10 cm nad innymi przewodami sieci wewnętrznych ,
uwzględniając moŜliwość przeprowadzenia konserwacji .
Przewody instalacji gazowej krzyŜujące się z innymi przewodami instalacyjnymi powinny
być od nich oddalone co najmniej o 0,02 m.
Średnicę przewodów gazowych oraz ich lokalizację przedstawiono w części graficznej
niniejszego opracowania . Przy przejściach przez ściany i stropy budynku stosować
stalowe tuleje ochronne , wystające po 30 mm z kaŜdej strony , uszczelnienie szczelin
pomiędzy tuleją a przewodem wykonać za pomocą silikonu .Przewody mocowane za
pomocą uchwytów stalowych do elementów konstrukcyjnych budynku .
Redukcję średnic i załamań przewodów wykonać za pomocą elementów walcowanych .
Armatura odcinająca przewidziana została przed urządzeniami gazowymi , przewidziano
zastosowanie kurka kulistego , przed odbiornikami zainstalować element rozłączny -
dwuzłączkę .                                                                          
Kurki usytuować naleŜy tak , by w łatwy sposób było moŜna odciąć dopływ gazu do
urządzeń gazowych . MontaŜ urządzeń gazowych wykonać zgodnie z zaleceniem
producenta .
Odprowadzenie spalin do komina dwupłaszczowego, mocowanego do ściany
zewnętrznej.
Przejście przewodu gazowego przez ścianę zewnętrzną budynku wykonać ponad
powierzchnią terenu .
Urządzenia i armatura stosowana w  instalacji gazowej powinna posiadać niezbędne
certyfikaty.
Przewody instalacji zabezpieczone antykorozyjnie zgodnie z instrukcją  
KOR - 3A , oraz następnie pomalowane kolorem Ŝółtym .
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1.2.4. Odbiory

Komisję odbiorczą powołuje inwestor .
W celu rozpoczęcia odbioru instalacji gazowej niezbędne jest dostarczenie protokołów
badania sprawności przewodów wentylacyjnych i spalinowych wystawionych przez
uprawnioną Spółdzielnię Kominiarską
Odbiór polega na sprawdzeniu zgodności wykonanej instalacji z dokumentacją
techniczną, jakości materiałów oraz prawidłowości wykonania robót montaŜowych .
Następnie instalację naleŜy poddać , w obecności dostawcy gazu , próbie szczelności
spręŜonym powietrzem :
- przewodów gazowych na ciśnienie 0,1 MPa w czasie 30 min.
- przewodów gazowych z odbiornikami na ciśnienie 5 kPa w czasie 15 min , jeŜeli
producent odbiorników gazowych nie określi innych parametrów próby instalację uznaje
się za szczelną jeŜeli w wymienionych przedziałach czasowych nie nastąpi spadek
ciśnienia .
Z przeprowadzonej próby szczelności naleŜy sporządzić protokół .
Instalację gazową po przeprowadzonych próbach zabezpieczyć antykorozyjnie . 
Ponadto naleŜy wnieść wszelkie zmiany jakie zaistniały w trakcie budowy w stosunku do
projektu.

1.2.5. Technologia kotłowni gazowej

Projektuję jako źródło energii cieplnej kotłownię wodną opartą na kotle z palnikiem
atmosferycznym firmy BUDERUS typu G 234X o mocy 60 kW, ze ścieŜką gazową 
Przepływ czynnika w obiegu kotłowym / kocioł – rozdzielacz / wymuszony pracą pompy
kotłowej PK. 
Pompa kotłowa –szt.1 prod.WILO typ TOP S 30/4 o średnicy króćca dn32 jednofazowa.
Układ obiegów grzewczych pracuje w obiegu wymuszonym pracą pomp zamontowanych
na poszczególnych obiegach grzewczych .
Regulacja obiegów grzewczych następuje przez moduły, wysterowujące zawór
regulacyjny mieszający z siłownikiem :
dn 32 mm Kvs=12 m3/h dla obiegu HK1 – inst. c.o.
Przepływ czynnika grzewczego wymuszony pracą pomp jednofazowych obiegów
grzewczych , pompy obiegowe prod.Wilo TOP E 30/10 PN10- dla obiegu c.o.
Kotłownia projektowana w  układzie  zamkniętym  zabezpieczonym:
przed  wzrostem  ciśnienia  powyŜej  dopuszczalnego  zaworem  bezpieczeństwa na kotle
prod. SYR typ 1915 ; dn20mm ; 3,0bar  oraz naczyniem wzbiorczym   przeponowym ,
prod. Reflex typ N100, przed  wzrostem temperatury czynnika  powyŜej  100 oC  za
pomocą  sterowników ,przed  brakiem  wody  w  zładzie  za  pomocą  urządzenia
wyłączającego  układ kotłowy z pracy w przypadku braku wody prod. SYR typ
933.1,zamontowanym przy kotle.
Sterowniki programowalne kotła mają za zadanie stworzenie optymalnego procesu
spalania opału  dostosowanego do zapotrzebowania , zapewniającego bezpieczną   pracę
kotłów. UmoŜliwiają prowadzenie automatycznej współpracy kotła z  węzłami kotłowni
i jednocześnie zabezpieczenie pracy kotła przed wystąpieniem  sytuacji mogących
doprowadzić do ich awarii . 
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Kocioł  montowany na fundamencie zgodnie z Dokumentacją Techniczno Ruchową
opracowaną i dostarczaną przez producenta .Kotły w komplecie z palnikami powinny
posiadać certyfikaty i atesty zgodności ich z polskimi przepisami UDT.   
MontaŜ i odbiory powinny być prowadzone pod nadzorem upowaŜnionych osób.

Węzły przygotowania czynnika grzewczego  dla ogrzewania i cwu 

Czynnik grzewczy woda o parametrach 70 / 50 oC pobierany z układu kotłowego w
ilościach niezbędnych do uzyskania odpowiedniej temperatury czynnika grzewczego.
Praca zładu wymuszona pracą pomp obiegowych WILO.
Ciepła woda uŜytkowa realizowana przez pojemnościowy podgrzewacz ciepłej wody
prod.Buderus typ SU200, zasilany z układu kotłowego.
Pompa cyrkulacji ciepłej wody uŜytkowej prod.Wilo typ Z25/6 1x230V.  
Na przewodzie uzupełniania wody w zładzie przewidziano wodomierz do pomiaru ilości
uzupełnianej ilości wody typu JS1,5 dn15mm , oraz zawór automatyczny do napełniania
instalacji dn15 prod. Honeywell typu VF 126 1,2A .
Instalacje  węzłów  wykonane  z  rur  stalowych  czarnych  instalacyjnych  łączonych  na
połączenia  spawane. Izolacje  antykorozyjne  wykonane  farbami  kreodurowymi
podkładową  i  2  warstwami  nawierzchniowej.  Do  nakładania poszczególnych  powłok
naleŜy  uŜywać  róŜnych  kolorów  farb. Izolacje  termiczne  przewodów  wykonane  w
technice  prefabrykowanych kształtek poliuretanowych.
Izolacje cieplne wykonane z pianki poliuretanowej twardej o grubości izolacji 20mm.

Zagadnienia ochrony przeciwpoŜarowej

ObciąŜenie ogniowe dla pomieszczenia kotłowni wynosi do 500 MJ/m2 
Drzwi wejściowe do kotłowni z samozamykaczem wykonane 
w konstrukcji metalowej z kierunkiem otwierania na zewnątrz o odporności ogniowej
EI30,montowane bez progu .
Pomieszczenie kotłowni wyposaŜyć w 1 gaśnicę proszkową GP-6. 

Warunki  ogólne  montaŜu

Roboty  montaŜowe  wykonywane  zgodnie  z  Warunkami  Technicznymi  Wykonywania  i
Odbioru  Robót  Budowlano MontaŜowych  cz . II    Instalacje  sanitarne  i  przemysłowe,
wytycznymi  montaŜowymi  producentów  urządzeń  kotłowni  oraz  obowiązującymi
przepisami  BHP i  ppoŜ. 
 W trakcie  montaŜu  roboty  prowadzone  w  odpowiedniej  kolejności ,  zabezpieczającej
wcześniejsze  uruchomienie  kotłowni  dla  prób  i  uruchomień ,  odbioru  UDT kotłowni.
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INFORMACJA B.I.O.Z.

      1. PODSTAWA OPRACOWANIA

Niniejszą informację opracowano na podstawie Rozporządzenia Ministra Infrastruktury z dnia
23.06.2003 r w sprawie informacji dotyczącej Bezpieczeństwa i Ochrony Zdrowia oraz Planu
Bezpieczeństwa i Ochrony Zdrowia (Dz.U. z dnia 10 lipca 2003 r) 

     2.ZAKRES  ROBÓT  ZAMIERZENIA  INWESTYCYJNEGO  ORAZ KOLEJNOŚĆ    
        REALIZACJI  ROBÓT

ROBOTY BUDOWLANO-MONTAśOWE
Budowa instalacji gazowej wewnętrznej w budynku warsztatowym naprawy samochodów  Zespołu
Szkół  Ponadgimnazjalnych im. Jana Pawła II w Radzyniu Podlaskim przy ul. Budowlanych działka
nr geod. 3472/3.
Zakres obejmuje wykonanie instalacji gazowej od kurka głównego do urządzeń gazowych.

3.WYKAZ  ISTNIEJĄCYCH  OBIEKTÓW  BUDOWLANYCH

Na działce występują obiekty budowlane :
 - budynek uŜyteczności publicznej

4.WSKAZANIE  ELEMENTÓW  ZAGOSPODAROWANIA  DZIAŁKI  LUB   
    TERENU  KTÓRE  MOGĄ  STWARZAĆ  ZAGROśENIE  BEZPIECZEŃSTWA  I  
    ZDROWIA  LUDZI

Uznano, Ŝe na zagospodarowanym terenie nie występują Ŝadne elementy
mogące stwarzać zagroŜenia dla bezpieczeństwa i zdrowia ludzi.

5. INFORMACJE  DOTYCZĄCE  PRZEWIDYWANYCH  ZAGROśEŃ  
    WYSTĘPUJĄCYCH  PODCZAS  REALIZACJI  ROBÓT  BUDOWLANYCH,  
   OKREŚLAJACE  SKAL Ę  I  RODZAJE  ZAGROśEŃ  ORAZ  MIEJSCE  I  CZAS  
   WYSTĘPOWANIA

Uznano, Ŝe podczas realizacji robót budowlanych mogą wystąpić
zagroŜenia w rozumieniu cytowanego w pkt1.Rozporządzenia Ministra Infrastruktury:

- urazy mogące powstać podczas wykonywania przekuć, przewiertów
- poraŜenie prądem od elektronarzędzi
- maszyny wirujące ( wiertarki, szlifierki)
- zaprószenie oczu, zapylenie podczas prac budowlanych
- uderzenie od spadających elementów ( gruz, uŜyte materiały,
   narzędzia
− inne mogące powstać przy robotach montaŜowych
−
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6.  INFORMACJA O  SPOSOBIE  PROWADZENIA  INSTRUKTA śU  PRACOWNIKÓW  PRZED    
     PRZYSTĄPIENIEM  DO  REALIZACJI  ROBÓT  SZCZEGÓLNIE  NIEBEZ PIECZNYCH

NaleŜy przeprowadzić szkolenie pracowników pod względem BHP na następujących stanowiskach
pracy:
- Szkolenie BHP przy robotach transportowych i montaŜowych (narzędzi   
   mechanicznych i elektronarzędzi)
- Szkolenie BHP przy robotach montaŜowych instalacji wewnętrznych
- Szkolenie pracowników przy robotach na podestach i rusztowaniach
Poza szkoleniem podstawowym, nie przewiduje się dodatkowo szkolenia specjalistycznego
pracowników.

7. WSKAZANIE SRODKÓW  TECHNICZNYCH  I  ORGANIZACYJNY CH  ZAPOBIEGAJACYCH
NIEBEZPIECZEŃSTWOM  Z  WYKONYWANIA  ROBÓT  BUDOWLANYCH  W  STREF ACH
SZCZEGÓLNEGO  ZAGROśENIA  ZDROWIA  LUB  W ICH  SASIEDZTWIE, W TYM
ZAPEWNIAJACYCH  BEZPIECZN Ą  I  SPRAWNĄ  KOMUNIKACJ Ę , UMOśLIWIAJAC Ą
SZYBKĄ  EWAKUACJ Ę  NA  WYPADEK  POśARU,  AWARII  I  INNYCH  ZAGRO śEŃ

1. środki techniczne i organizacyjne zapobiegające niebezpieczeństwom
- szkolenia BHP
- środki ochrony indywidualnej
-stały nadzór nad wykonywanymi robotami
- oznakowanie placu budowy

2. zasady postępowania w przypadku wystąpienia zagroŜenia
- przerwanie pracy
-udzielenie pierwszej pomocy jeśli zachodzi potrzeba
-powiadomienie kierownika budowy
-wezwanie pogotowia ratunkowego, jeśli zachodzi potrzeba ,równieŜ słuŜb
specjalistycznych (straŜ poŜarna, pogotowie elektryczne, pogotowie   
gazownicze, policja)

- wezwanie Inspektora Nadzoru Budowlanego oraz Powiatowego Inspektora Pracy
3. środki ochrony indywidualnej:

- rękawice robocze
-odzieŜ robocza
-buty robocze
-kaski ochronne z atestem
-okulary ochronne (podczas pracy z elektronarzędziami)
-uprząŜ (szelki) bezpieczeństwa (podczas pracy na wysokości)

4. zasady nadzoru nad robotami szczególnie niebezpiecznymi:
- roboty wykonywane pod nadzorem bezpośredniego przełoŜonego
-roboty wykonywane pod nadzorem kierownika budowy lub kierownika   
 robot.

      8.       WNIOSKI KOŃCOWE

W rozumieniu Rozporządzenia Ministra Infrastruktury z dnia 23.06.2003 r w sprawie informacji
dotyczącej Bezpieczeństwa i Ochrony Zdrowia (Dz. U. z dnia 10 lipca 2003 r) rozpatrywany obiekt
nie wymaga sporządzenia Planu BIOZ.

Opracował :
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                            Biała Podlaska, kwiecień 2012 r.

OŚWIADCZENIE

Działając zgodnie z treścią art. 20 ust. 4 ustawy z dnia 7 lipca 1994r.-Prawo budowlane
(jednolity tekst Dz. U. Nr 243 poz. 1623 z 2010r., z późniejszymi zmianami), oświadczam,
Ŝe:projekt budowlany instalacji wewnętrznej gazowej  i kotłowni gazowej  w budynku
warsztatowym naprawy samochodów Zespołu Szkół  Ponadgimnazjalnych im. Jana Pawła
II w Radzyniu Podlaskim przy ul. Budowlanych działka nr geod. 3472/3 został
sporządzony zgodnie z obowiązującymi przepisami oraz zasadami wiedzy technicznej.

 

                   .....................................................
                       /podpis projektanta, pieczątka/

                          .....................................................
                     /podpis proj.sprawdz, pieczątka/
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